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Bernád Ilona

A rendtartó székely falu egészségkultúrája
népegészség és népesedés szempontjából

Bevezető

	 Az isteni és természeti renden alapuló, rendtartó székely falu szerve-
zettsége lehetséges kiút napjaink válságának megállítására, jóra fordítására, a 
magyar ember, család, nemzet, anyaföld meggyógyítására. 
	 Neveljük nőnek, feleségnek, anyának kislányainkat és férfinak, férj-
nek, apának fiainkat, hogy tovább vigyék, megújítsák az Életet, újratanítván 
nekik az önellátást, önrendelkezést, öngyógyítást, a szeretet- és kölcsönösség 
alapú kalákákat! Állítsuk vissza közösségi, lelki immunitásunkat! Minél több 
egészséges és hagyományos szemléletű nemzettársra van szükségünk, hogy 
gyermekeink természetesen/szelíden szülessenek, ami egészségüket, immu-
nitásukat biztosítja, a családdá válást erősíti, növeli az anyák további szülési 
kedvét, elősegíti gyermekeink nemzethez való lelki-szellemi kötődését.
	 Hagyományos egészségkultúránkkal megelőzhetjük a népbetegsége-
ket. Minden korosztályt a természetes, egész embert szemlélő, kitapasztalt 
népi gyógyászatunkkal gyógyítsunk, s erre mindennapjainkban tanítsuk meg 
egymást és gyermekeinket! Pl. imádságaink, a hit, ősképeink segítő ereje, a 
természeti elemekkel, gyógynövényekkel-, fűszerekkel, ételekkel, napfénnyel, 
hővel, méhészeti termékekkel, sóval, életerővel stb. való gyógyítás. 
	 Székelyföldön a józan, egyszerű, paraszti gondolkodás még él, van, 
amiből megújuljunk!

*
	 Fiatal szülésznő koromban, a nyolcvanas években értettem meg, hogy-
ha nem működtetjük azt a tudást és gyakorlatot, amivel népünk folyama-
tosan meg tudott újulni az évezredek során, nehéz jövő elé nézünk. Később 
néprajzosnak és természetgyógyásznak képeztem magam bábai hivatásom 
kiteljesítéséért. A kilencvenes évektől összegyűjtöttem és közzé tettem a Kár-
pát-hazában és Moldvában a gyermekáldással, népi gyógyászatunkkal, egész-
ségkultúránkkal, a nőiséggel kapcsolatos népi bölcseletünket, műveltségünket.
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A teljesség igénye nélkül, e dolgozatban a következőkkel fogok foglalkozni: 

-  rendtartó székely falu, ebben a magyar ember és közössége egészségét, nép- 
    szaporulatát segítő szokások, a szeretetből fakadó kalákák megtartó ereje
-  a fiúk, lányok családot, életet és nemzetet tovább vivő nevelése
- egészségmegőrző eljárásaink (összefoglaló), (népi gyógyászatunk összefog- 
   lalása szintén a Szkítákkal a sötétség ellen Konferencia Egészségüggyel fog- 
    lalkozó előadásában/kötetében)
-  az egyszerű emberek tanácsai, tapasztalatai népesedésünk érdekében

1a, „Erőt adó rend kormányozta a falu életét”

	 Rend az élet vezetője, volt édesanyám útmutatása. Teljes életével 
példázta, hogyan kell igazul élni. Rend a lelke mindennek. (BBI, Makfalva, 
Marosszék)
„A falu mindig képes volt önerőből megújulni. Élt egy kultúra, a 
népi kultúra, amely hagyományos volt a szó legszorosabb értelmében. Élt 
nemzedékről nemzedékre. A legtöbb családba sok gyermek szü-
letett. Nagybátyámék családjában idős korában is szült az édes-
anyjuk, a hetedik gyermeket. A szülés az asszonyok dolga volt. A 
többségnek sok gyermeke volt. Amikor a férfi családot alapított, és 
már lett két-három gyermek, azok a férfiemberek, akik legénykorukban, 
olyan viccel, vidámsággal… egyszer…egyszer csak olyan komolyak lettek! 
Hogy akkor összpontosítani, hogy eltartani a családot, hogy a 
gazdaság menjen!” (EÁ, Székelybodos, Erdővidék, Háromszék)
	 „A történelem alakította magyar falu… Székely falu. Az élet 
bástyája… Sok dolgos ember tette otthonává, életterévé, védelme-
zőjévé.
	 Rendjét – a rendtartó falu élet- és munkarendjét – az évszá-
zadok alakították ki és gyökereztették meg. A természet alakítot-
ta, s az életnek az ahhoz, a lét szükségleteinek az előállításához igazodó, és 
annak a szolgálatában kialakult rendje. A mi falunk önmagát kormá-
nyozta. Erkölcse volt, munka- és életrendje volt. Ezek irányítottak. A 
szerelemnek is megvolt a rendje. Önmagát kormányozta, maga válasz-
totta meg a bíróját, albíróját, papját, kántorját, tanítóját, »jogtanácsosát«, 
bábáját, teljes vezetőségét, elöljáróságát és szolgáit is. S az elöljáróknak 
nemcsak jogaik, kötelességeik is voltak.
	 Tüzek égtek nemcsak a kályhákban, de a lelkekben is, a sze-
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retet tüzei, a jóság tüzei, segíts a bajban levőn, légy ott kalákázni, 
segíteni, amikor falustársad, komád vagy barátod házat épít! Adj 
kenyeret az éhezőnek, vagy vigyél »sorkosztot« a szülőanyának, 
hogy az ne kelljen a családja gondjaival foglalkozzék akkor, ami-
kor új életet indított útjára! Hatalmas és megtartó, erőt adó rend 
kormányozta ott az életet. A munka és szokás rendje, az erkölcs 
rendje.” (GJ, Kovászna, Orbaiszék)
„Gyermekkoromban, az ötvenes, hatvanas években nem futtak se szüléssel, 
se semmivel orvoshoz, igaz, nem is volt orvos. Mindent megoldottak ott-
hon vagy a faluba’. Voltak a faluban olyan asszonyok, akikhez lehetett 
ilyenkor fordulni, az ő segítségüket vette a falu lakóssága igénybe. Volt, aki 
a szülés levezetéséhez értett, volt, aki kenőasszony volt, különféle ficamok 
vagy rándulások, ha valami kiment, a kenőasszonyok, bábák… Aztán más-
kor, halálesetkor is lehetett a segítségét kérni, halottmosó, kántáló, ha-
lottöltöztető, temetés megszervező.” (KL, Bardóc, Erdővidék, Háromszék)
	 „Olyan rendszerbe volt foglalva az élet, hogy tökéletes volt. 
Ugye, megszült az asszony a bábasszonnyal, otthon. Szerződés volt. Azu-
tán két hétig járt. Két véka rozs volt a díja. Ezért neki kötelessége 
volt, hogy minden nap ellenőrizze, az asszonyt, a kicsit, tisztába 
tenni, a babának a szennyesét is kimosta. A családban körülnézni, 
esetleg reggelit is adni. Emellett a szomszédság be volt szervezve, 
hogy sorban minden délben ebédet a következő szomszéd hozta. Az 
anyát nem engedték az ágyból felkelni. Ezek a dolgos asszonyok, 
akik örökké a mezőre jártak, vágytak is rá, na, most a gyermekágyban 
pihenhetek. Hoztak nagyon finom ebédet, tyúkot vágtak, megfőz-
ték, szóval, jó ételt hoztak, megetették a családot és elmosogattak. 
S ha még kellett is egy kicsit, akkor mostak is, ha volt mit, több 
gyermek volt már, még a babára is mostak. Következő nap jött a 
következő asszony. Ez két hétig így volt. S mivel mindenki szült 
többet, visszaadták nekik ezt, amikor jött az ő idejük. Tehát egy 
ilyen adok-veszek alapon, szeretettel történt az egész és odafigye-
léssel és nagy gonddal. Mikor ők szültek, akkor visszasegítették 
egymásnak szeretettel.” (CsFP, Csíkrákos)
A kaláka alapja a szeretet. A szeretet befektetés a jövőbe.

1b, „KALÁKÁK! Egymásnak közösön mentünk hetekig!” (1)

„Amikor a lakodalmat megkezdjük, már egy héttel előtte készít-
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jük a laskát, utána jön a többi, addig, amíg minden szépen le nem 
jár.” (JE, Szolokma-Makfalva) 
	 „Élt a kalákarendszer. A segítségnek a kölcsönössége. Azt 
mindenki tudta, hogy ha valaki bajba került, azt meg kell segí-
teni, mert holnap rajtam lehet a sor. Ez íratlan törvény volt, ezt 
mindenki a végtelenségig betartotta. Be kellett tartani! Ha valaki nem 
tartotta be, azt nagyon megbélyegezték. Ha kilógott a sorból, annak adtak 
egy olyan nevet, hogy azt jelentette, hogy semmire való ember, ezzel nem 
érdemes. De ilyen nemigen volt, hát, egy-kettő. Édesapám arra tanított, 
mindenkivel alázattal, s becsülettel járjál el!” (dr. EÁ, történész, Bo-
dos, Erdővidék–Kolozsvár)
	 A kalákásokat ellátták a háziak, miután összegyűltek, a munka meg-
kezdése előtt áldomást ittak. Általában bor és kenyér, de édesanyám szil-
vapálinkával vagy köményessel és kaláccsal is kínálta a segítségeket. Ekkor 
Isten áldását kérték, fohászkodtak. A kaláka befejeztekor, édesanyám, mindig 
hangosan megköszönte Isten segítségét, hogy befejezték baj nélkül a közös 
munkálkodást. (Makfalva, Székelyföld)
	 A fiatalok ismerkedtek ilyenkor, szerelmek, párkapcsolatok is szövőd-
tek, dolgoztak, viccelődtek, még tánckalákával is segítettek egymáson.
	 „Régebben több tánc, bál vót, a házakba, az udvarokba. 
Amikor valaki régen házat épített – ezelőtt nem vót ilyen padlás –, 
meghordták a házat főddel, s akkor nekiálltak, ilyen döngölőpadot csi-
náltak, s jól-jól megdöngették, s akkor táncot csináltak, és letáncolták. Ez-
előtt ez vót! Minden vasárnap! A házakat, csűröket kalákába építet-
ték. Együtt hordták a köveket, mindent, kalákában tapasztották a 
falat is. Sokat énekeltek közben.” (FLM, Torja, Háromszék)
	 A vidámság megszenteli, életerővel, vidámsággal tölti fel az embert, a 
teret, s azt a tárgyat, dolgot, amit elkészítünk. Erősíti a közösségi össze-
tartozást. A munkába öröm kell kerüljön! Az odaadó lelkületben 
végzett munka szent.
	 A kaláka az élet legtöbb területén élt. Ünnepen, amikor menyegzőt, 
keresztelőt, konfirmálást, bérmálást, farsangot, bált, fonót szerveztek, vala-
mint, temetéskor. Munkáknál: aratásnál, cséplésnél, osztagkirakásnál, 
búzahordáskor, szalmahordáskor, kapálásnál, kaszáláskor, len�-
nyűvésnél, szüretkor, gyümölcsszedéskor, kukoricatöréskor –, és 
hántáskor, napraforgó koppoláskor, agyagfazék kemencében való 
kiégetésekor, legelőtakarításkor, trágyahordáskor, tollútépéskor, 
juhnyíráskor, pokrócszövéskor, tilolásnál, szapulásnál. A juhnyájat is 
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kalákában őrizték, több család pásztorkodott az esztenán, a majorok is kis kö-
zösségekben éltek.
„Kaláka volt a szántásnál, az egyházi birtokot így szántották, hason-
lóképpen megkínálták itallal a népet, jókedv volt.” (JE, Makfalva)
	 Fonókalákát is rendeztek a lányok, asszonyok! Kisegítették egymást 
a fonásban. Akinek dolgoztak, zenészt fogadott, táncoltak, s egytálételt, pa-
raszti édességeket is készített asszonytársainak.
	 Méhész kaláka: Százéves férfival beszélgettem 2004-ben 
Csíkkarcfalván. „Ezt a szép kort egyik oldalon a jó levegőnek köszönhetem. 
Mikor felkeltem, kimentem a méhekhez, jött az a fenyőillat, ezt egész 
nyáron használtam, tudatlanul is, az, hat az emberre. Másik a méz, a friss 
méz. Azt ettük. Kalákát is kellett hívnunk a pergetéshez, hogy se-
gítsenek, de sokat a feleségemmel csináltuk. Nem kegyelmeztük magunkat, 
mindig munkában voltunk. Nemcsak a méhekkel, a gazdálkodásban is 
benne voltunk.” (HSA) András bácsi lánya jelen volt a beszélgetésnél, így 
folytatta: „Az orvosnál a rendelőben még kórlapja sincs magának!” 
Így is le lehet élni egy életet… Imecsfalván (Kézdiszék) szintén százéves as�-
szonnyal beszélgettem, aki elmondta, hogy őt nem ismerte orvos sem leányul, 
sem asszonyul.
	 A közös étel a kalákában: „A krumplitokánylevest babérlevél-
lel ízesítették, húsdarabokat főztek bele, ilyenkor kalákában, arató, cséplő 
vagy építéseknél, a halotti torokban is sokáig az volt. Nagy mennyiségben 
főzték. Amikor sok embernek főzünk, finomabb az étel.” (AF, Vargyas, 
Erdővidék, Háromszék)
	 Imádkozó női kaláka: „Csíksomlyón nekünk van egy as�-
szonyközösségünk az egyháztól függetlenül, rendszeresen össze-
járunk imádkozni a nőkért, a gyermekáldásért, általában az em-
berekért és népünkért.” (BPE, Csíkszereda)
	 Minden Újkenyér ünnepen az Ország kenyerét is kalákában, 
adományokból állítják elő. Székelyföldön megszentelik azt a búzát, amit 
kiküldenek Magyarországra közösségünk kenyerébe. Búzaszentelő vasárnap 
Csíkszentdomokoson kimennek a határba, a pap szentelt vizet hint az embe-
rekre, megfüstöli a vetést, és mindannyian nemcsak a táplálékra, hanem az 
emberekre, a falura is áldást kérnek a Teremtőtől.
	 2015-ben alapítottam egy Asszonyközösséget, a Fészek Női 
Kört, ahol el tudjuk mondani örömeinket, bajainkat, terveinket, mindent, 
ami foglalkoztat. Hangot adunk az örömnek, a boldogságnak. Imádko-
zunk. Együtt étkezünk, iszunk egészséges, általunk készített dolgokat, beszél-
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